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Bloemenweide:  
Een bloemenweide bestaat 
doorgaans uit eenjarige, 
tweejarige en vaste planten. 
Mettertijd zullen de een- en 
tweejarigen plaats maken 
voor vaste planten.

De weide wordt kunstmatig 
in stand gehouden door 
de bodem elk jaar na het 
maaien om te woelen zodat 
de op de grond gevallen 
zaden kunnen kiemen.

Zonder die ingreep wordt de 
bloemenweide geleidelijk een 
maaiweide.

Maaiweide: 
In een maaiweide zijn geen 
klaprozen of korenbloemen 
te vinden.

Het is de natuurlijke evolutie 
van een bloemenweide of 
een terrein waar de mens 
besloten heeft niet in te 
grijpen. Een maaiweide bes-
taat hoofdzakelijk uit vaste 
planten.

Je hebt besloten om meer ruimte te geven aan wilde bloemen en 
wil daarvoor je gazon omvormen tot een bloemen- of maaiweide. 
Dat kort gemaaide gazon ziet er immers maar eentonig uit en is 
lastig om te onderhouden.

VOOR EEN GESLAAGDE
BLOEMENWEIDE

Zonneschijn: De bloemenweide moet veel zonlicht krijgen, liefst uit de buurt 
van bomen en muren die te veel schaduw kunnen werpen. 

Bodem: Ook al lijkt het paradoxaal: hoe armer de bodem is aan voedingsstof-
fen (vooral stikstof en fosfor), hoe groter de plantendiversiteit zal zijn. Op “rijke” 
bodems gaan overwoekerende planten (bijv. brandnetel) zich immers sterker 
ontwikkelen, wat ten koste gaat van andere soorten.

Mengsel: Kies een mengsel van inheemse bloemen aangepast aan je bodem. 
Let erop dat het wel degelijk enkel uit inheemse soorten bestaat.

Zaaiperiode: Zaai in september. De relatief warme temperaturen zorgen dan 
voor vlotte ontkieming en de zaden zullen ook voldoende water krijgen. Als je 
in die periode zaait, heb je ook minder problemen met spontane begroeiing. 
Je kan ook in april of mei zaaien maar dan bestaat het risico dat je tijdens een 
droge periode veel water zal moeten geven. 

TIP: Leg gemaaide paadjes aan zodat je tussen de hoge grassen door kan 
wandelen om insecten te observeren.

EEN BLOEMENWEIDE MAKEN
VAN EEN BESTAAND GAZON

Je hoeft je niet aan grote werken te zetten om de bodem te verarmen. Makke-
lijker is om de natuur haar gang te laten gaan en te kijken wat er op natuurlijke 
wijze groeit. In de bodem zit een voorraad rustende zaden die tot ontwikkeling 
zullen komen zodra de omstandigheden gunstig zijn.

Locatie: Kies een deel van je tuin met veel zonlicht en waar liefst weinig ma-
deliefjes, kruipende boterbloemen en witte klavers groeien. Die planten wijzen 
op een rijke bodem. Maar een rijke bodem in de zon is nog altijd beter dan 
een arme bodem in de schaduw. De bodem zal in de loop der jaren door de 
maaibeurten immers verarmen terwijl een tekort aan zonlicht niet kan worden 
gecompenseerd.

Methode zonder inzaaien: Baken het deel van de tuin af met paaltjes en  
touw zodat het niet overtrapt wordt en laat de grasmaaier voor dit stuk aan de  
kant. Zodra het gras hoog genoeg is, mogen de paaltjes weg. Als het gazon  
te compact is, woel de grond dan een beetje om zodat de andere planten  
tot ontwikkeling kunnen komen.

Methode van overzaaien:
• In september: Maai je gazon heel kort, verticuteer het en zaai dan uit de volle 
hand alleen vaste bloemen in.
• Het volgende voorjaar: Maai het gazon 2 à 3 keer zodat de zaadkiemen kunnen 
beginnen groeien en niet meteen verstikt worden door de aanwezige grassen. 
Laat je bloemenweide daarna de hele zomer lang groeien
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EEN BLOEMENWEIDE ONDERHOUDEN

Eens de bloemenweide is aangelegd, vergt het veel minder energie om die te beheren dan een gemaaid gazon. 

Materiaal: Voor een kleine oppervlakte volstaat een scherpe zeis. Het hooi kan samengebracht worden 
met een hark.

Periode: Vaak wordt aanbevolen om twee keer te maaien. Wij pleiten eerder voor één late maaibeurt 
eind september of midden oktober, wanneer de insecten minder actief zijn. Maai als het gras goed droog is.

Maaitechniek: De ideale maaihoogte ligt tussen vijf en tien centimeter. Maai nooit van de buitenkant 
naar het midden toe zodat dieren kunnen wegvluchten en niet opgesloten raken. 

Schuilplaatsen: Veel insecten overwinteren of leggen hun 
eieren in het lange gras. Denk er daarom aan om niet de 
hele weide te maaien. Het beste is om elk jaar minstens een 
kwart van je perceel ongemaaid te laten. Wissel de locatie 
van die schuilplaatsen elk jaar af, anders verworden ze tot 
een kluwen van spontane struiken.

Hooi afvoeren: Verzamel met een hark verschillende hoop-
jes hooi en laat ze een paar dagen liggen. Zo kunnen dieren 
eruit ontsnappen en een andere schuilplaats zoeken, terwi-
jl de zaden de tijd hebben om terug op de grond te vallen. 
Voer dan het hooi af zodat de bodem niet verrijkt raakt. Je 
kan het gebruiken als mulchlaag rondom je bomen of het 
gewoon bij je compost voegen. Wat je ook kan doen, is alles op een grote hoop leggen in een onopvallend 
hoekje van je tuin, ver weg van de bloemenweide. In deze mooie stapel hooi zullen egels met veel plezier 
overwinteren.

De bloemenweide verjongen: Bij het maaien kan je kleine delen van de weide opnieuw vrijmaken 
(schoffelen en loskrabben met een tuinklauw) zodat zaden van eenjarige bloemen weer naar de opper-
vlakte kunnen komen en bijen er in de grond kunnen nestelen. In de jaren na de aanleg en als veel spon-
tane begroeiing zich te wanordelijk ontwikkelt, kan de techniek van het overzaaien worden toegepast.
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EEN BLOEMENWEIDE VANAF NUL AANLEGGEN

Het plantendek vernietigen om een bloemenweide aan te leggen zal meer inspanning van 
je vergen en de bodem minder goed doen dan de hierboven voorgestelde technieken. Als 
de methode van het vals zaaibed correct wordt toegepast, zal je snel resultaat boeken.

De bodem vrijmaken: Dek je perceel de hele winter af met karton, een plaat of een zeil 
om de begroeiing te verwijderen. Een andere methode is om de bovenste bodemlaag 
meermaals om te keren met een spade zodat de plantenwortels afsterven.

Techniek van het vals zaaibed: Laat de bodem twee weken vóór het zaaien rusten en 
schoffel die dan om pas uitgekomen zaadkiemen, wortelstokken en wortels van vaste 
planten te verwijderen. Maak tot slot de grond los met een hark.

Inzaaien: Meng de zaden met wat wit zand en strooi ze uit de volle hand kruiselings over 
de bodem uit. Afhankelijk van het gekozen mengsel varieert de dichtheid van de zaden per 
m². Volg de instructies op de verpakking. Gebruik een rol over het hele oppervlak om de 
zaden goed in de bodem te drukken.

  Schuilplaatsen  

    Gemaaid gebied  


